

# 关于畜牧业养殖技术推广中存在问题的思考

河北省定州市开元镇人民政府 张 辉

**摘要:** 畜牧业一直以来都是国家农业经济发展中一项重要的经济指标,社会发展进步已经渐渐地取代了传统的养殖模式,现代化发展的畜牧业对于畜牧业的养殖技术也在不断地提出更高的要求。当前阶段,国内对于畜牧业的养殖技术尚未形成一个全面系统的推广模式,大部分的畜牧业企业还都是使用传统的畜牧业养殖技术来进行产业的推广,导致畜牧业的养殖技术不能够得到良好的发展,对于国家的畜牧业发展未能做出更多的贡献。本文主要针对畜牧业养殖技术的推广这一问题展开进一步分析和讨论。

**关键词:** 畜牧业; 养殖技术; 推广; 问题; 策略

畜牧业一直以来都是国家农村经济发展过程中一个重要的支柱性的产业体系,更是国家农业经济发展中的一项重要的经济指标。近些年以来随着国内经济水平的不断提高国力的增长,以往传统的畜牧业养殖技术已经逐步开始趋于现代技术化及科技化方向不断地转型发展,以往的养殖方式也开始逐渐转变成科学化养殖技术。但是受到多方面的因素和影响,国内的畜牧业养殖技术在推广方面并不理想,行业的发展水平进步迟缓。基于现实情况,本文主要针对畜牧业养殖技术的推广问题做出进一步的讨论和研究,探究推广过程中存在的问题和不足,针对问题提出相应的对策。

## 一、畜牧养殖技术推广的重要作用

现阶段,国内的畜牧业发展及技术的推广应用具有非常大的发展空间,通过科学化的技术手段来进行畜牧业养殖技术的专业转型及发展,对于进一步促进畜牧业而言具有非常重要的现实作用和意义。在乡镇,通过对畜牧业养殖户进行多种形式的畜牧业养殖技术的交流和培训,让这些养殖户能够真正意义上掌握养殖技术的精髓,通过对现代化养殖技术的推广,让养殖户们都能够对畜牧业的发展有一个全新的认知,提高养殖的水平,这对于提高畜牧业的良性循环发展来说十分关键,实现乡镇的养殖产业的收益及发展具有重要的作用。

## 二、畜牧养殖技术在推广过程中存在的不足

### (一) 针对畜牧业的养殖技术认知不全面

现阶段,畜牧业在国内的农业经济发展体系中占据了重要的核心地位,规模化产业化的养殖方式已经成为畜牧业发展的核心和关键,并且在养殖技术方面的创新也非常快。但在国内自然条件相对比较优越的山区中,与发展地区相比较生活环境还是相对比较封闭的,养殖户们对于养殖产业的认知还是比较守旧的,很多养殖户还在采用以往散养或者是放养等养殖模式,这样的养殖模式不但规模上比较小,而且养殖的产量也不高。由于没有对畜牧业的养殖技术形成认知,对于新技术和产品的认识程度自然而然也就不高,这也就给畜牧业养殖技术的推广带来了比较大的推广难度。

### (二) 推广过程中推广者专业能力有待提高

现阶段,国内畜牧业养殖技术的推广工作开展过程中,效率不高,成果不足。与推广人的专业能力存在非常大的关系,推广人的专业能力不高也是阻碍技术推广和宣传的一项重要因素。基于现实情况而言,在畜牧业的技术推广中,推广人员的推广手段及技术还是传统的养殖技术,难以达到现代化畜牧业发展的基本要求。推广人员普遍都存在学历不高的情况,再加上并未接受系统的继续教育,观念不创新,自然也就不会有好的技术推广。

### (三) 缺乏科学系统的技术推广体系

在畜牧业的技术推广问题上,当前国内还没有构建相对比较完善的技术推广体系。相关技术推广部门也没有将重点放在具体的养殖方法和技术创新方面,更多的是提倡产业规模化,集成化发展,没有细分到点,这样在技术推广的过程中就会让广大养殖户及企业对于技术的推广存在模糊性,具体通过什么的手段和方式完成产业规模化和技术的创新不能够清晰的表达给养殖户和企业,这对于推广来说就不能够实现良好的预期和想要达到的高效推广效果。

### (四) 养殖户的旧观念难以改变,推广的投入力度不足

在乡镇的畜牧业体系中,由于大部分的养殖者在文化水平

方面都不是特别的高,而且固有的传统养殖观念已经铭记在心。再加上在推广过程中由于推广体系的不完善,会让养殖户们认为存在喊口号的情况,这也就导致养殖户很难学习和接受全新的养殖手段和技术,给畜牧业养殖技术的推广带来了严重的阻力。另外,养殖户们大部分都是散养,即便是接受了培训和学习主观观念的意识不强,也给技术的推广增加了难度。

另外,透过体系来说,畜牧业的养殖技术推广是一项服务性的使命,不管是在财力还是在屋里方面都需要充分地补给,推广的资金以及推广人员的待遇不高,也很难吸纳高端的专业化的人才,导致推广工作的效率不高。

## 三、促进畜牧业养殖技术的高效推广的策略

(一) 加强基层畜牧业的推广及服务,提高养殖户对于养殖技术的认知度

政府应该给予基层畜牧业的职能部门进行准确的定位,这对于提高养殖户对于全新的养殖技术的推广和认知具有重要的意义。政府通过给基层的职能部门进行技术推广平台的构建,多向养殖户们进行科普和实践,久而久之就会提高养殖户们对于养殖技术的认知度。

### (二) 对于养殖技术带推广人员进行制度考核

通过推广平台的构建以后,针对推广人员也应该制定相应的考核制度,对于推广工作中做出卓越贡献的工作人员形成奖励,按照绩效考核的标准实现奖惩分明制度,在推广人员的选拔上优先则用一些考核成绩比较优异的工作人员,以此来提高推广人员工作的能力。

### (三) 进行推广体系和制度的完善

乡镇的畜牧业兽医站作为养殖技术推广的基层单位,也是隶属于国家服务性的单位。因此,乡镇兽医站的负责人应该制定长期的推广计划以及具体的推广内容,重视推广人员的管理,提高技术推广的执行能力,更多的深入群众为他们讲解养殖技术,形成科学完善的推广体系,那么进行推广的过程中效率自然也就提升起来。

### (四) 改变养殖户的传统观念,加大推广经费的投入

形成良好的推广体系以后,要做的下一步工作就是改变养殖户和企业传统的养殖观念,这一过程中可以为养殖户或者企业提供保姆式的服务,让他们能够看到科学的养殖技术与传统的养殖技术方式所具备的优势,收入和产值的增加自然而然也就改变了思想。

另外,在经费的投入方面要政府要加大力度,为推广人员提供有效地资金支撑,通过设置绩效的形式来对推广人员进行考核与奖金挂钩,会在一定程度上调动推广人员的工作积极性。

## 四、结束语

畜牧业作为我国农业经济发展中的一项重要的经济指标,实现畜牧业的高效发展,不仅对于推动国家经济来说具有重要的现实意义,对于推动农业发展而言也具有重要的作用。通过完善畜牧业的技术推广,是提升产业发展的基础,在实践中应该不断地创新技术推广的方式方法,促进畜牧业高质量发展。

## 参考文献:

- [1] 罗厚才. 畜牧业养殖技术的推广存在的不足[J]. 畜牧兽医, 2019, 12(2): 276.
- [2] 郝淑娜. 做好养殖技术的推广工作[J]. 中国畜牧兽医文摘, 2020(3): 60.